
DGV-Umfrage zu den Auswirkungen 
der Corona-Pandemie im Golfbereich 

vom 9. bis 28. Oktober 2020
- Auszug aus den Ergebnissen -



DGV-Umfrage zu den Auswirkungen der 
Corona-Pandemie im Golfbereich

297 Teilnehmer

≙ 35,1% der DGV-Mitglieder (845*)

≙ 41,1% der Golfanlagen (722*)

Umfragezeitraum 09.10. – 28.10.2020

Freiwillige offene webbasierte Umfrage

* Anzahl zu Beginn des Jahres 2020



39,4%

54,5%

6,1%

gut befriedigend schlecht

Bewertung der wirtschaftlichen Lage 

Herbst 2019 und 2020

2019 2020

Gut 33,5% 39,4%

Befriedigend 57,0% 54,5%

Schlecht 9,5% 6,1%

 Somit bewerten im Herbst 2020

93,9 Prozent der Befragten die 

wirtschaftliche Situation als 

befriedigend oder gut.

Wie bewerten Sie die aktuelle wirtschaftliche Lage Ihrer Golfanlage?
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 Knapp 80% der Befragten waren 

trotz Corona-Pandemie mit der 

abgelaufenen Saison sehr zufrieden 

oder zufrieden

10,1%

69,7%

18,5%

1,7%

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Bewertung Zufriedenheit Herbst 2019 und 2020

2019 2020

sehr zufrieden / zufrieden 66,1% 79,8%

unzufrieden / sehr unzufrieden 33,9% 20,2%

Wie zufrieden sind Sie in geschäftlicher Hinsicht mit der vergangenen Saison?
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 Index ist im Vergleich zum Vorjahr um 49,8-

Indexpunkte gestiegen

 Positive (ansteigende) Mitgliederentwicklung 

nahm um 30,4-Prozentpunkte zu

 Zahl der Golfanlagen mit positiver 

Mitgliederentwicklung verdoppelte sich

57,9%29,3%

12,8%

angestiegen gleichgeblieben abgenommen

Mitgliederentwicklung 

2017 bis 2020
2017 2018 2019 2020

ansteigend 38,5% 37,3% 27,5% 57,9%

gleichbleibend 35,2% 38,1% 40,3% 29,3%

abnehmend 26,3% 24,6% 32,2% 12,8%

Index*

(= Saldo der Nennung „ansteigend“ und „abnehmend“) 
12,2 12,7 -4,7 45,1

*Zur Interpretation (z.B. Jahresvergleiche) wird ein Index errechnet, indem die Differenz 

zwischen den Antwortwerten für „ansteigend“ und „abnehmend“ gebildet wird. 

Wie entwickelte sich die Anzahl Ihrer Mitglieder insgesamt in der abgelaufenen Saison?
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deutlich 

gestiegen
gestiegen

gleich 

geblieben
abgenommen

deutlich 

abgenommen

Anzahl 

Antworten (N)

Mitgliedsbeiträge/

Spielgebühren
4,5% 37,3% 44,6% 11,4% 2,2% 271

Greenfee 10,6% 31,2% 25,3% 21,2% 11,7% 273

Sponsoren-Einnahmen bei 

Turnieren
1,9% 10,5% 29,3% 58,3% 266

Turniereinnahmen 0,4% 5,3% 10,3% 40,9% 43,1% 281

Schnupper-/ Einsteigerkurse 12,3% 43,9% 26,3% 12,6% 4,9% 264

PE-Kurse 17,4% 39,6% 27,9% 11,2% 3,9% 258

Wie haben sich die Einnahmen in den folgenden Bereichen zum Vorjahr entwickelt?
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deutlich 

gestiegen
gestiegen

gleich 

geblieben
abgenommen

deutlich 

abgenommen

Anzahl 

Antworten (N)

Schnupper-/ Einsteigerkurse 14,1% 45,0% 27,3% 9,6% 4,0% 249

Greenfeerunden 13,7% 38,3% 19,1% 23,8% 5,1% 256

PE-Kurse 17,5% 42,1% 26,2% 12,1% 2,1% 240

Mitgliederrunden 15,5% 46,2% 28,7% 8,8% 0,8% 251

Turnierrunden 1,6% 8,3% 17,4% 45,8% 26,9% 264

Anzahl Turniere 3,1% 11,5% 48,4% 37,0% 262

Wie haben sich die folgenden Bereiche (anzahlmäßig) zum Vorjahr entwickelt?

Umfrage zu den Auswirkungen der Corona-Pandemie im Golfbereich

© Deutscher Golf Verband e.V. DGV-Online-Hearing 28.11.2020 7 / 17



ja, informell
24,3%

ja, mit 
Rechtsstreit

0,9%

ja, 
Rückzahlung 

ist bereits 
erfolgt 3,9%

nein
70,9%

e.V. (laut DGV-Mitgliederdatenbank) - N = 230

ja, informell
38,6%

ja, mit 
Rechtsstreit

2,3%

ja, Rückzahlung 
ist bereits erfolgt

4,5%

nein
54,5%

andere Rechtsformen (laut DGV-Mitgliederdatenbank) 
- N = 44 -

 keine Rückforderungen bei über 70% der e.V. im DGV 

 bei fast der Hälfte der DGV-Mitglieder mit anderer Rechtsform verlangten die Spielberechtigten eine 

Rückzahlung des Spielrechtsentgelts

Gab es (auch anteilsmäßige) Beitrags-/Spielrechtsentgelt-Rückforderungen der Mitglieder/Spielrechtsinhaber?
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 aufgrund der Pandemie und des Zeitpunkts der Umfrage geringere Nachfrage nach Vollmitgliedschaften

 dafür höhere Nachfrage bei flexiblen Mitgliedschaftsformen

 Geringere Nachfrage bei Fernmitgliedschaften

Welche Mitgliedschaftskategorien wurden/werden in diesem Jahr hauptsächlich nachgefragt? (3 mögliche Antworten)

Nachgefragte Mitgliedschaftsformen (Anzahl "ja" in %)

Jahr 2019 2020

Voll-Mitgliedschaft (-Spielberechtigung) 66,7% 44,1%

Jahresmitgliedschaften 53,0% 52,9%

Mitgliedschaften mit Spielrecht an bestimmten Wochentagen (z.B. Werktags-Mitgliedschaften) 5,1% 10,8%

Greenfee-Mitgliedschaften (Spielen gegen Greenfee auf der eigenen Anlage) 10,2% 11,8%

Fernmitgliedschaften 11,5% 8,8%

Schnuppermitgliedschaften (z.B. 3-Monatsmitgliedschaft) 39,6% 39,7%
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 über 50% der GC gehen auch 2021 von einer positiven Mitgliederentwicklung aus; 

insbesondere in der Altersgruppe 26 bis 49 Jahre

 fast 40% sehen im nächsten Jahr auch eine positive Entwicklung in der Altersgruppe der Kinder und Jugendlichen

Welche Veränderungen erwarten Sie bei der Entwicklung der Mitgliederzahlen Ihres Golfclubs … im kommenden Jahr (2021)?

2021
deutlicher 

Anstieg
Anstieg bleibt gleich Abnahme

deutliche 

Abnahme

Anzahl 

Antworten (N)

Mitglieder insgesamt 2,7% 47,7% 39,5% 8,6% 1,5% 266

Kinder/Jugendliche 

bis 25 Jahre
0,8% 37,8% 49,4% 11,2% 0,8% 251

Erwachsene 

26 bis 49 Jahre
2,4% 47,8% 41,0% 7,2% 1,6% 251

Erwachsene ab 50 Jahre 0,4% 46,5% 38,6% 12,2% 2,3% 254
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 Über ¾ der Befragten wollen Startzeitensystem behalten

Haben Sie mit der Wiedereröffnung der Golfanlage nach dem Lockdown Startzeiten eingeführt und wenn ja, welche 

Art und wollen/werden Sie nach der Pandemie den Spielbetrieb weiterhin mit Startzeiten organisieren?

Ja, Einführung 
eines 

elektronischen 
Startzeitensystems

53,9%

Ja, elektronisches 
Startzeitensystems 

wurde bereits 
genutzt
29,8%

Ja, Einführung 
eines manuellen 

Systems zur 
Erfassung von 

Startzeiten (z.B. 
mit Excel, Listen)

9,7%

Nein, keine 
Einführung von 

Startzeiten
6,6%

Haben Sie mit der Wiedereröffnung der Golfanlage nach 
dem Lockdown Startzeiten eingeführt und wenn ja, welche 

Art …...?

Startzeitenregelung 
wird beibehalten

76,5%

elektronisches 
Startzeitensystem 

wird eingeführt
3,6%

Startzeitenregelung 
wird wieder 
abgeschafft

19,9%

… werden Sie nach der Pandemie den Spielbetrieb 
weiterhin mit Startzeiten organisieren?
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 staatliche Maßnahmen greifen auch im Golfbereich

 Hauptinstrumente der Krise personaltechnisch zu begegnen sind Kurzarbeit und Abbau von Überstunden

 Entlassungen sind die Ausnahme

Wie haben Sie während des Lockdowns personaltechnisch reagiert?

Kurzarbeit 

eingeführt
Entlassungen

Abbau 

Überstunden

Reduzierung 

Arbeitszeit

Abbau 

anteiliger 

Urlaub

Mehrfachantworten 

möglich
52,2% 1,7% 42,1% 12,5% 14,5%

Anzahl Antworten („Ja“) 155 5 125 37 43
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 2/3 der Umfrageteilnehmer haben Kurzarbeitergeld beantragt oder genehmigt bekommen

 Inanspruchnahme von Soforthilfen des Staates durch mehr als 40% 

Hat Ihr Golfclub eine oder mehrere der folgenden staatlichen Maßnahmen beantragt, um der Krise wirtschaftlich zu begegnen?

ja, 

beantragt

ja, 

genehmigt

nein, keine 

Inanspruchnahme

Anzahl 

Antworten 

(N)

Kurzarbeitergeld 12,7% 49,8% 37,5% 237

Kredite einer Förderbank 

(KfW, Bürgschaftsbank, etc.)
2,3% 7,0% 90,7% 214

Beantragung von Unterstützungsmaßnahmen 

(Soforthilfen) zur Überbrückung von 

Liquiditätsengpässen

9,2% 31,7% 59,1% 230

Beantragung von Steuerstundungen 2,8% 7,3% 89,9% 217

Sonstige 5,1% 3,2% 91,7% 145

Umfrage zu den Auswirkungen der Corona-Pandemie im Golfbereich

© Deutscher Golf Verband e.V. DGV-Online-Hearing 28.11.2020 13 / 17



 Pandemie bewirkte positive Stimmung

Die besonderen Umstände, die die Pandemie mit sich bringt, bedingen u.U. auch Veränderungen im Verhalten der Menschen

unter- und miteinander. Haben Sie eine der folgenden Veränderungen feststellen können? (Mehrfachantworten möglich)

32,7%

20,9%

31,3%

13,1%

4,4%

3,7%

Zusammenhalt/Stimmung im Golfclub hat sich
positiv verändert ("Wir-Gefühl")

Engagement im Golfclub stieg an

keine Veränderungen

Zusammenhalt/Stimmung im Golfclub hat sich
negativ verändert

Engagement im Golfclub ging zurück

Sonstiges
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 Durchführung der Mitgliederversammlung 

oftmals in alternativen (kreativen) Lokationen, 

wie

 Fussballstadien

 Driving Ranges

 Freilichtbühnen

 Größeren Veranstaltungshallen

 Terrasse des Golfclub-Restaurants

DGV-Mitglieder in Rechtsform e.V.: Welche Auswirkungen hat(te) die Krise auf die Durchführung Ihrer Mitgliederversammlung?

wie gewohnt 
durchgeführt

22,0%

zum späteren 
Zeitpunkt

32,1%

online 
durchgeführt

3,8%

schriftliches 
Umlaufverfahren

15,3%

ersatzlos 
ausgefallen

15,3%

Sonstiges
11,5%

Durchführung Mitgliederversammlung 
(Rechtsform e.V. - laut DGV-Mitgliederdatenbank - N=209)
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 Knapp 80 Prozent der befragten 

DGV-Mitglieder sind mit der 

Kommunikation insgesamt des DGV 

während der Pandemie zufrieden

oder sehr zufrieden

Wie beurteilen Sie die Kommunikation insgesamt des DGV während des Lockdowns 

(Zufriedenheit mit unterstützenden Informationen und Dokumenten; Reaktionszeit)?

sehr gut
29,7%

gut
48,2%

befriedigend
16,5%

schlecht
3,6%

sehr schlecht
2,0%

N = 249
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Methodik & Strukurdaten

Größe der Anlage

Golfanlagen
DGV Datenbank aktuell Corona-Umfrage

absolut relativ absolut relativ

9 Löcher 151 20,9% 50 16,8%

18 Löcher 435 60,2% 192 64,6%

27 (+) Löcher 136 18,8% 55 18,5%

Summe 722 100,0% 297 100,0%

Anzahl zu Beginn 2020 Anzahl 

Teilnehmer 

Umfrage

Relativer Anteil 

Umfrageteilnehmer bzgl.

Landesgolfverbände
DGV-

Mitglieder
Golfanlagen

DGV-

Mitglieder
Golfanlagen

Baden-Württemberg 101 87 41 40,6% 47,1%

Bayern 203 170 73 36,0% 42,9%

Berlin/Brandenburg 25 19 4 16,0% 21,1%

Hamburg 22 20 10 45,5% 50,0%

Hessen 66 53 24 36,4% 45,3%

Mecklenburg-Vorpommern 21 17 4 19,0% 23,5%

Niedersachsen/Bremen 90 80 35 38,9% 43,8%

Nordrhein-Westfalen 178 159 60 33,7% 37,7%

Rheinland-Pfalz/Saarland 43 37 14 32,6% 37,8%

Sachsen-Anhalt 5 5 3 60,0% 60,0%

Sachsen/Thueringen 29 21 8 27,6% 38,1%

Schleswig-Holstein 62 54 21 33,9% 38,9%

Gesamt DGV 845 722 297 35,1% 41,1%

Die Umfrage vom 09.10. bis 28.10.2020 zu den Auswirkungen der Corona-Pandemie 

im Golfbereich war eine freiwillige offene webbasierte Befragung der DGV-Mitglieder. 

297 Teilnehmer entsprechen einem Rücklauf von 35,1 Prozent der DGV-Mitglieder 

und 41,1 Prozent der Golfanlagen. Berücksichtigt wurden Golfclubs und -

anlagenbetreiber, deren Golfanlage zu Beginn des Jahres 2020 in Betrieb war. 

Zu beachten ist, dass sich aufgrund wechselnder Grundgesamtheiten bei den 

jeweiligen Fragestellungen unterschiedliche Repräsentativitäten in einigen 

Clusterungen ergeben können. D.h., dass nicht jede Frage von allen Teilnehmern 

beantwortet wurde und somit die Grundgesamtheit je Frage variieren kann.

Hinsichtlich der Anlagengröße ist festzustellen, dass die Gruppe der 9-Löcher-

Anlagen im Vergleich zur DGV-Grundgesamtheit etwas unterrepräsentiert, die Gruppe 

der 18-Löcheranlagen etwas überrepräsentiert ist. Die Gruppe der 27-Löcher-Anlagen 

ist dagegen fast identisch repräsentiert. Insgesamt stimmt die Stichprobe 

näherungsweise mit der Verteilung in der DGV-Grundgesamtheit überein.
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